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12. Übungsblatt

Gruppenübungen

G33 Wir betrachten das 0/1-Knapsack-Problem:

max
n∑

i=1

cixi

s. t.
n∑

i=1

aixi ≤ b

xi ∈ {0, 1} (i = 1, ..., n)

mit ai, b, ci ≥ 0, sowie o.B.d.A. c1
a1
≥ ... ≥ cn

an
und

∑n
i=1 ai > b.

Entwickeln Sie einen polynomialen 1
2 -Approximationsalgorithmus für das 0/1-Knapsack-Problem.

Hinweis: Betrachten Sie eine Optimallösung der LP-Relaxierung (vgl. Aufgabe H20 aus Optimierung
I).

G34 a) Wir betrachten das Problem Stable Set:
Gegeben sei ein Graph G und eine Zahl k ∈ N. Enthält G eine stabile Menge, welche aus k
Knoten besteht?
Zeigen Sie, dass Stable Set NP-vollständig ist.
Hinweis: Geben Sie eine polynomielle Transformation des Problems Sat (Definition 2.9 aus dem
Skript) auf Stable Set an.
Zur Erinnerung: Eine stabile Menge in einem Graphen G ist eine Menge von paarweise nicht-
adjazenten Knoten.

b) Nun betrachten wir das Problem Vertex Cover:
Gegeben sei ein Graph G und eine Zahl k ∈ N. Enthält G eine Knotenüberdeckung (Vertex
Cover) der Kardinalität k?
Zeigen Sie, dass Vertex Cover NP-vollständig ist.
Zur Erinnerung: Ein vertex cover in einem Graphen G = (V,E) ist eine Menge S ⊆ V , so dass
jede Kante von G mit mindestens einem Knoten in S inzident ist.

c) Zur Ermittlung eines Vertex Cover in einem Graphen G = (V,E) betrachten wir folgenden
Greedy-Algorithmus:
Input: G = (V,E)
Output: Ein Vertex Cover R ⊆ V

(1) R := ∅
(2) Solange E 6= ∅

Wähle einen Knoten v ∈ V \R mit maximalem Grad.
R := R ∪ {v}.
E := E\{e ∈ E | ∃w ∈ V : e = {v, w}}.

Zeigen Sie, dass der vorliegende Algorithmus für keine Zahl k ∈ N ein k-
Approximationsalgorithmus für das Auffinden eines minimalen Vertex Cover ist.


